

La tarde

Año IV ■ Núm. 528 ■ Zamora 20 de enero de 1936

Lerroux dijo: España continúa su historia. La historia que prosiguieron las derechas fué la del bandolerismo andaluz.

HABLEMOS DE SANABRIA

Sanabria, produce hombres de primera calidad que andan desperdigados por América y España porque en su tierra no encuentran posibilidad de poner en ejecución sus proyectos, fundados todos en el trabajo inteligente y la actividad incansable. Son en su mayoría comerciantes y buenos comerciantes a fel que han visto el mundo, no por un agujero como nosotros, si no a plena luz y con cien ojos; porque los tienen.

Sanabreses de estos, es fácil hallarlos en cualquier parte del mundo, mi esposa se encontró con dos en el restaurant de la torre Eiffel y a los pocos días dió con otro en una calle de Amberes. Estos buenos amigos, no van «a ver» París, Amberes o Bruselas; probablemente no les interesarán ni el Museo del Louvre, ni la Casa dorada, pero es seguro que con solo un ligero vistazo, llegan a conocer al detalle, la cantidad y el valor de las mercancías acumuladas en los tinglados de los puertos y en los almacenes de hierro, algodón o bacalao.

Listos como demonios, nada escapa a su penetración y a fuerza de trabajar se hacen ricos. Pero así como el emigrante gallego, astur o vasco funda a su costa escuelas y hospitales, el sanabrés siente una gran devoción que en muchos casos degenera en monomanía religiosa y cuando vuelve al pueblo, paga fastuosas novenas y procesiones en honor de su santa patrona. Cada cual hace de su capa un sayo y no seré yo quien lo censure, ni lo alabe, pero este proceder, no se ajusta al carácter de quien, por conocer la rudeza del trabajo, sabe de sobra que las vírgenes, ya no se aparecen a los frailes holgazanes, ni siquiera a los pastores.

Al comerciante verdaderamente religioso, le consta que Dios no hace milagros tontos, ni para tontos, porque ya nos los dió hechos todos al concedernos las armas de la inteligencia y las manos. Todo depende de saberlas utilizar para que surjan de ellas los milagros de la letra de cambio, los balances exactísimos, la máquina de escribir, la locomotora, etc. Los milagros de San Pitágoras, San Edisón, San Marconi y también San Rochefeller.

¡La resignada Sanabria, estoy harto de oír! Esto es sencillamente una vergüenza opulentos comerciantes sanabreses. Con la resignación, no pagáis vosotros las letras, si no con la actividad, con el dinamismo y con el talento comercial que es lo más opuesto a la resignación.

¡Resignación, resignación! Que la tengan esos frailes misioneros que van predicándola por los pueblos y que escudados en su hipócrita voto de pobreza acumulan tesoros sobre tesoros, mientras las resignadas aldeas mueren de hambre.

¡Resignación, resignación! Quien la padece es el misero cura rural obligado a recibir en su casa a los frailes sus enemigos y a prepararles opíparas comidas, sabe Dios a costa de qué sacrificios. Porque bien mirado, la ingerencia del misionero en los asuntos parroquiales, es tanto como decirle al pobre cura: Tu no sirves para nada, no cumples con tu deber, no sabes evangelizar, ni educar a los feligreses y nosotros venimos a corregir tu desidia y a demostrarte que hacemos en unas horas, lo que tu no logras hacer en toda tu vida.

¡La resignada Sanabria! Esto amigos comerciantes es incompatible con los tormentosos tiempos de la navegación aérea y la telegrafía sin hilos. ¿Qué es eso de la resignada Sanabria? ¿No os da vergüenza? ¿No sería mejor decir la rebelde Sanabria colectivamente activa en la resolución de sus problemas, como individualmente activos sois vosotros al resolver los vuestros?

Meditadlo, reparad en que con la resignación daríais quiebra y con la audacia os hacéis ricos. Y el dilema sanabrés es este: O la miseria terrible o la riqueza espléndida.

Comerciantes: Os llamo para trabajar por vuestra tierra.

VICENTE FERNANDEZ ALONSO

(Continuará)

Corresponsal extranjero multado

BARCELONA. — El delegado general de Orden Público ha dado una nota a la Prensa diciendo que el corresponsal en esta capital el «Daily Express» había intentado cursar un telegrama tendencioso, por lo que le había sido impuesta una multa de mil pesetas.

Contra ciertas dueñas y doncellonas

Comienza a rezumarles la caridad electorera a las derechas. Caridad de encaje y serie, dispuesta y compuesta como cimbel, anzuelo de cotos y ganzúa de conciencias. Caridad de fuga que sífia, bordea y rodea sólo en épocas de elecciones los barrios pobres y populares, y los suburbios desviados y extremos. Caridad de aldadón y picaporte que en vez de dar, pide y pordioseca en los dinteles de las casas humildes de obreros y menestrales.

Van, las doncellonas y dueñas de esta cruzada de la manta de saldo y el colchón de borra, en manadas, cruzando callejas, de casuca en casuca, flacas, largas y tendidas como galgas, con magres y demacración de ajada cuando no perdida, y siempre dudosa virginidad. Tropel de mal maridadas, todo en sus cuerpos enjutos y tiesos— con tiesura vana de gallipavas—es canillas y espinazos. Dejan tras sí, olor de sacristía, de junta de damas con consiliario meloso y sibilante, tufo de pábilo, bisbisar de sospechosas obscuridades de iglesia.

Doncellonas de asendereadas doncelleces, como de las que dijo Cervantes que andan mostrando toda su virginidad a cuestras y luego se van a la sepultura tan enteras como la madre que las parió.

Estas de ahora que zaquean jadeantes con signo no de audantes armas sino de cazorra política, ya se tienen ni doncelles bien segura bajo la duyeta protectora de algún robusto y madrigado director espiritual.

Las que doblaron los cuarenta y tienen hablar de tono hombruno van de capitanas que también llaman celadoras. Larguiruchas, cuellialzadas, angulosas, todo en ellas se queda en ansiedad de mal logrados deseos. Resisten avejentarse y se maquillan y afeitan y visten y componen con un ventear insatisfecho. Viéndolas, parece que piensen en su extraviada doncellez, que se les presenta mal perdida o frustrada cuando rozan la menopausia.

A algunas en cuanto traídas y llevadas, si partir es mudar de sitio, pudiera aplicárseles lo de mozas del partido, sino fuera que en fuerza de tumbos y trastueque de escalones resultara difícil clasificarlas ni aun en uno de aquellos cuatro versos de Rodrigo de Reynosa:

«Ha andado posta al partido
Después ha sido ramera,
Vendedora y hornera
Y hospitalera ha sido».

A otras más mozuelas, les vendría como anillo al dedo aquella definición comparativa, entre el trigo y la mujer, que para ser aceptados requieren no sólo no tener gorgojo, sino también estar limpios de polvo y paja.

Las dueñas, son como guardainfante que todo lo tapan; tiénense tieso y derecho el don, de señoras principales. A estas tales les convendría conocer aquellas coplas de Sebastián de Horozco sobre los dones que se ponen las mujeres:

«Es cosa de admiración
de que no poco me espanto
que ya por cada rincón
verás un don y otro don
y no de Espíritu Santo.
Las que no se ponen dones
no se tienen por mujeres
y así verás a montones
tantos de dongolondones,
prendidos con alfires»

Don que antes es desdón
pués por él nada se dona
y aun según los dones son
ya podemos llamar don
desde hoy a cualquier mona»

Quisieran estas «doñas Perfectas» ver a España convertida en una zafia y grosera Orbajosa, donde campeen los «caballucos» bárbaros y los taimados leguleyos.

Por eso danzan y se mueven estos días con tocas reverendas y todo, perdiendo la entonación señorial y la erguida petulancia de corsés de ballenas. No se acuerdan del pobre más que ahora, cuando tratan de volver a colocarle el dogal de su explotación a cambio de unos trapillos.

Componen esta garba: hijas de harineros, logreros sin escrúpulos, enriquecidos en fuerza de estrujar al pequeño labrador; esposas de rábulas cazurros, cacicones millonarios, retorcedores de códigos y hojas procesales, cohechadores y amigos de jueces de los que sólo aplican la «ley del encaje»; parientas y barraganas de clérigos rijosos y en fin toda la caterva hipócrita, deshonesto, mendaz, ociosa, vividora y llena de vicios que pudre la sociedad capitalista.

Señora de esta calaña hubo que en cierto pueblo y en las elecciones de noviembre del 1933, no tuvo recato en pasar a la mancebía—y al mismo «Compás de Sevilla» lo hiciera—y sonsacar de allí a las daifas para llevarlas enlazadas de su brazo a votar las candidaturas antimarxistas.

Y no haya asombro el lector, que
(Continúa en 8.ª plana.)

La guerra

Un conflicto guerrero, el llamado italo-etíope atrae la atención del mundo entero en los momentos actuales; ello no es extraño; sabemos unos por referencias, otros por experiencia, lo que es y significa un conflicto bélico; una sola excepción, un determinado sector público nacional es el que indiferente y apático presencia los horrores de la contienda; ¿sabéis quién es? los seres que sólo viven para divertirse, aquellos que creen que su misión es únicamente el goce material, buenos manjares, buenas mujeres, en una palabra, los que adoran a Cristo, los que continuamente le profanan con sus actos sin saber que Cristo murió en el Calvario por redimir a los humildes, por ser bueno, por ser amante de lo que ellos denominan «plebe» y que en una de sus máximas figuraba la condición necesaria de «ganarás el pan con el sudor de tu frente». ¡Ah! esto no le importa: ellos se creen fieles cumplidores de la religión y programa de Cristo interpretándolas a su libre albedrío, castigando y persiguiendo al pobre, al humilde y favoreciendo, protegiendo a la Iglesia que en franca concomitancia son la causante única, directa y real de las grandes convulsiones sociales que aquejan a los pueblos.

La guerra, provocada por el capitalismo como salvaguardia, como último reducto de su existencia, encuentra su más entrañable colaborador en la Iglesia; así presenciamos cómo ésta, sus representantes en nombre de Dios, en nombre de esa Religión ¡qué sarcasmo! bendicen aviones, barcos, y elementos de guerra y combate que destruirán pueblos, que aniquilarán todo un Ejército, que producirán víctimas y más víctimas con el consiguiente dolor de sus familiares, de sus deudos; que destruirán lo bello, lo plástico, lo sublime del Arte y la Ciencia y en una palabra, la destrucción de la Humanidad y el aniquilamiento de los pueblos.

Contra esto hay que luchar; madres, hermanas, novias, ved lo que representa la Iglesia que, aliada con el capitalismo, emprende Empresas de tal magnitud que sólo favorecen a una ínfima clase social con perjuicio evidente y real de numerosas familias y además como destrucción de la Humanidad, como desprestigio y aniquilamiento de la Civilización y como baldón e ignominia de los pueblos.

Acordaos todas de Annual, Monte Arruit, del Barranco del Lobo, como síntomas de un pasado vergonzoso y gritad todas a una:

¡Abajo la guerra!

PEDRO GOMEZ RIVERO
Zamora y enero 1936.

Los mejores vinos
BELMONT E

Federación Provincial de Sociedades Obreras de Zamora

PROXIMO CONGRESILLO

En su sesión de ayer el Comité Ejecutivo de esta Federación, ha fijado la fecha del día 26, último domingo del mes actual, para la celebración de un Congreso de la misma, que comenzará a las diez de la mañana de dicho día.

Era propósito del Comité Ejecutivo haber celebrado antes este Congreso. Pero la calma que en gran número de pueblos se ha observado con respecto a la reorganización, la represión tan dura que contra nuestros compañeros se ha ejercido, los atropellos de que, a pesar del restablecimiento de las Garantías Constitucionales, han sido objeto, negándose ciertas autoridades a entregar las llaves y documentos de los Centros clausurados, han hecho que el Congreso se demorase.

Ahora resurge potente el entusiasmo de los pueblos. Y el Congreso que se celebre puede ser decisivo en la total reorganización de la provincia.

Dadas las circunstancias especiales que concurren, el Congreso tendrá más bien el carácter de Congresillo, de reunión de camaradas que, resolviendo los más perentorios problemas planteados, sea un impulso a esa total reorganización.

El Comité Ejecutivo ha señalado unos cuantos puntos como fundamentales para tratar en el Congresillo. A tal efecto y para que las Sociedades de la provincia puedan traer una orientación en las deliberaciones, se han confeccionado varias ponencias que no tienen más que ese alcance: el de orientar a los camaradas.

Las circunstancias especiales aludidas, han obligado al Comité Ejecutivo a señalar esta norma para la participación en el Congresillo: Podrán participar en el Congresillo todas aquellas Sociedades que se hallan reorganizadas, en período de reorganización o dispuestas a reorganizarse. Y como la Ley de Asociaciones señala en quince el mínimo de afiliados que una Sociedad debe tener para poderse constituir, el Comité Ejecutivo ha fijado como condición imprescindible para participar en el Congreso, el pago de 5,25 pesetas como mínima cantidad que corresponde a la cuota federal de un trimestre de ese mínimo de afiliados.

Los delegados habrán de venir provistos de una credencial que reúna las condiciones de autenticidad más posibles dentro de las dificultades con que se tropieza.

Hay un gran número de Sociedades que se hallan funcionando, sin que hasta la fecha se hayan puesto en contacto oficial con este Comité Ejecutivo. Es necesario que lo hagan inmediatamente; pues el Comité, sin conocer datos seguros, no pueden enviar las ponencias redactadas más que a aquellas Sociedades que ya tienen establecido ese contacto. Las Sociedades que hasta ahora han estado aisladas del Comité Ejecutivo, deben establecer relación inmediata para poderles enviar también la documentación correspondiente. Esta nota de LA TARDE, tiene como principal finalidad buscar ese contacto; pues los hechos nos han demostrado la ineficacia de otros procedimientos hasta ahora seguidos para conseguir relacionarnos con los compañeros de la provincia.

La importancia del momento actual, exige ORGANIZACION. Sin ella, seremos siempre vencidos. El Congresillo significa un gran paso en esta tarea.

¡Camaradas! A reorganizarse y a participar en el Congreso del día 26.

Zamora, 10 de enero de 1936.—V.º B.º: El presidente, H. Asorey.—El secretario interino, Antonio Pertejo.

Le interesa no olvidarse cuando tenga que comprar los artículos siguientes:

Camas de hierro, niquel metal, y madera. Somiers, Cuadros y Espejos. Muebles de todas las clases. Máquinas de picar y embutir. Tijeras de podar y Podaderas. Correas. Cocinas tipo Bilbao. Herramientas finas. Rejas de todas las clases. Herrajes para obras y ganados, ídem finos para muebles.

Bicicletas «B-H», Super «B-H», «Rayo» y otras marcas. Pizarrita para tejados. Tuberías de todas las clases

VISITAR ESTA CASA YA QUE SON ARTICULOS DE NOVEDAD A PRECIOS DE FABRICA

«LA LLAVE», Almacén de Hierros y Ferrería. - Riego, 34. - Teléfono, 224 X. - Zamora

La unión está hecha

Ya está hecho el pacto. Hace pocos días que lo publicó la Prensa. Hubiera querido que éste abarcara más partidos; pero para dar la batalla a la reacción enardecida de día en día, ya es bastante. Para vencerles nos sobramos y nos bastamos. Este pacto es la verdad y la Justicia; y con él vamos a la lucha, con la seguridad de que triunfaremos, para mantener en alto, el espíritu de la gloriosa República del 14 de Abril. Esta que teníamos hace unos meses, gobernada por reaccionarios y jesuitas, no es la nuestra. No la queremos por inservible y porque es cien veces peor que la monarquía del rey que se marchó.

He leído el manifiesto: Muy ponderado, muy ecuaníme, muy sensato. Nada de revolucionarismos, nada de demagogías. Puede suscribirlo el más conservador entre los conservadores. El espíritu de su letra, tiende a dignificar a la clase obrera, a los modestos agricultores, a los colonos y braceros del campo, que son los más sufridos y los que peor trato han llevado siempre. El que diga lo contrario no sabe lo que dice. No vamos a ser tan cándidos que veamos que el régimen republicano se está cayendo a bandazos y por nuestra desidia y falta de unión lo dejemos caer. El pacto se ha hecho para levantar la República, que está casi en el suelo y la vamos a liberar de las manos de los que se llaman contrarrevolucionarios; pero que en realidad son enemigos encubiertos del régimen democrático republicano.

Firman el pacto Izquierda Republicana, Unión Republicana, Socialistas, Comunistas, Sindicalistas y Partido de Unificación Marxista. La firma que no aparece es la del representante del Partido Nacional Republicano, a pesar de que desde un principio vino trabajando para esta unión. No sabemos el por qué, pues el manifiesto como antes he manifestado puede suscribirlo el más conservador de España. No tiene absolutamente nada de revolucionario. Y si esto es así. ¿Por qué no lo ha firmado? ¿Qué quería el señor Sánchez Román? ¿Cuáles eran sus pretensiones? A mi modo de ver, la actitud del señor Sánchez Román es la del hombre que se cree imprescindible. Es la del individuo que explota su nombría; pero esta vez le ha salido la «paloma cuco» al señor Sánchez Román. No le ha valido ni su nombría, ni su sabiduría. En regímenes democráticos debe prevalecer el criterio de los más, por esta razón debió firmar el manifiesto, pues por parte de los obreros ya se habían hecho muchas cesiones.

El manifiesto ya ha salido. Si triunfamos hay que llevar a la práctica lo que hoy es tan solo un deseo de lo contrario, ¿con qué cara, el día de mañana, nos presentaríamos delante de la opinión pública? Tengámoslo presente para que el pueblo español no pueda der: Otra vez nos han engañado.

UNO DE IBIZA

DEPORTES

El partido internacional de fútbol Austria-España

Ayer se jugó en el Estádium Metropolitano el partido internacional tercero entre las selecciones de los dos países. La expectación que había por este encuentro era enorme; antes de empezar el partido todas las localidades del Estádium estaban ocupadas, teniendo que colocar unas filas de sillas en los paseos de los alrededores del campo.

Arbitra este partido el colegiado señor Langenus, de liniers actúan el señor Escartín y Gangar Argüelles.

El primer equipo en salir al campo es el austriaco, que es recibido por el público con una ovación. Estos desde el centro del campo y formados saludan al público. Un avión evoluciona por encima del campo. Sale a continuación el equipo español, a cuyo frente marcha Quincoces, detrás Eizaguirre con el balón y a continuación todos los demás jugadores del equipo español. Igualmente se dirigen a la tribuna de la presidencia y saludan. Una banda de música interpreta los himnos nacionales.

El «referee» alinea los equipos y entre los capitanes se cambian ramos de flores. La Federación española regala al equipo austriaco una banderita con los colores de su país. Le corresponde hacer el saque a Austria. La primera arrancada los españoles llevan el balón a los dominios de la portería de Austria, terminando con un chut que va fuera. Sigue después algunas jugadas que pueden considerarse de tanteo y el balón va alternativamente a los dominios de ambos equipos sin resultado positivo.

A los dos minutos de juego un tiro de Lángara pasa rozando el larguero. Siguen jugadas alternativas en las que se nota que Quincoces está «handicapado», pues se resiente de la lesión que padece. Este es sustituido por Zabalo.

A los cuatro minutos se produce la jugada que había de dar el primer gol para el equipo austriaco. El medio centro pasa al extremo, éste al delantero centro que chuta sin gran violencia y marca el primer goal.

Los españoles ante este resultado se crecen e inician una ofensiva en la que se ven jugadas de gran mérito, principalmente por el ala derecha en la que Ventolrá corre la línea con rapidez extraordinaria, centra y da ocasión a que Lángara, Regueiro e Iraragorri lancen chuts de gran peligro, pero la defensa austriaca muy bien colocada y el portero evitan que el esférico pase a la red.

Lángara de una forma inexplicable pierde dos ocasiones de marcar a centros muy precisos de Ventolrá.

A los veinticinco minutos de juego, Pedro Regueiro pasa un balón a Ventolrá, éste en la línea de gol centra y Lángara muy bien colocado chuta y se produce el primer goal para España. Están empatados a un tanto.

Los austriacos ante esta igualdad empiezan a hacer un juego rápido y de pases cortos, pero esto no se traduce en resultado positivo, gracias a la buena actuación en estos momentos de la defensa española, y a una estirada inverosímil de Eizaguirre que para un tiro formidable del delantero centro uno de los más peligrosos jugadores austriacos.

A los veintisiete minutos García pasa a Regueiro; éste entrega a Ventolrá, Veltolrá vuelve a pasar a Luis Regueiro y éste larga un zambombazo y se produce el segundo tanto para España.

Hay una jugada en la que interviene toda la línea delantera del equipo español formándose ante la portería austriaca una «melée» y se produce un tanto que es anulado por el referee señor Langenus por declarar «ofside».

Los austriacos se lanzan a una ofensiva desesperada, pues este tanto les ha encoraginado, y no había pasado un minuto cuando marcan el segundo tanto para su país. Segunda igualdad, terminando con este resultado el primer tiempo.

En el segundo tiempo se vé que los españoles parecen dispuestos a conseguir el triunfo y realizan jugadas preciosas, principalmente por el ala derecha. Están jugando formidablemente Ipiña, Ventolrá, Iraragorri y Luis Regueiro.

Durante unos minutos el balón va de una portería a otra en jugadas de calidad por ambos equipos pero sin que se logre variar el marcador. En una de éstas Ventolrá recibe un pase de Ipiña que recoge Regueiro, éste pasa a Lángara que cede a Iraragorri

muy bien colocado y se produce el tercer goal para los españoles.

Sigue el juego, ahora a menor tren que anteriormente sin duda a causa del cansancio de los jugadores y del estado físico puesto que ha llovido torrencialmente. Sin embargo los austriacos se muestran más voluntariosos y a los quince minutos de haber empezado el segundo tiempo, se produce el tercer goal para Austria, por un fallo del defensa Zabalo que está jugando un poco inseguro.

A los veinticinco minutos España marca el cuarto goal. La jugada se produce de la siguiente manera: Ipiña recoge un balón mandado por los austriacos, y lo pasa a García, éste a Ventolrá que cede a Regueiro que pasa retrasado a Lángara este entrega nuevamente a Luis Regueiro que chuta y se produce el cuarto goal para los españoles. Pocos minutos más tarde los austriacos realizan un avance, toda su línea delantera, y delante de la portería española se produce un barullo y sin que nadie pueda saber quien metió el balón, éste se encontró dentro de la portería y de esta manera tan sosa se encontraron los austriacos con el cuarto goal para su equipo.

Finalmente los austriacos a los treinta y dos minutos de juego del segundo tiempo inician un avance por el ala izquierda, centra bombeado el extremo y el delantero centro lo recoge para introducir el balón en la red española por quinta vez.

El juego sigue con mucho entusiasmo, sin embargo los austriacos se dedican a echar balones fuera del campo, con el fin de perder tiempo, y apesar de los esfuerzos de nuestros jugadores, no logran variar el marcador, terminando el partido con el triunfo de los austriacos por 5-4.

MADRID.—Resultado de los partidos jugados ayer.

Segunda división.—Primer grupo: Unión, 5; D. Coruña, 3. S. Avilés, 2, Celta, 1. Zaragoza, 4; Spórting, 0. Valladolid, 2; Nacional, 1.

Segundo grupo: Gerona, 4; Júpiter, 0. Arenas, 1; Badalona, 0. Donostia, 2; Irún, 1. Sabadell, 1; Baracaldo, 3.

Tercer grupo: Jerez, 5; Elche, 0. Gimnástico, 2; Mirandilla, 0. Granada, 2; Malacitano, 0. Mncrcia 2; Levaute, 0.



«La inglesa sevillana»

El sábado estrenó en el Teatro Principal la Compañía del Circuito, la comedia en tres actos de Serafin y Joaquín Álvarez Quintero titulada «La inglesa sevillana».

La nueva comedia de los ilustres hermanos, carece de asunto o de asunto que interese que es como no tenerlo. Todo es tan manido, tan usado... Una inglesa joven, bella, elegante, aparece en Sevilla. De ella se enamora todo el que la ve y la trata. Pero ella está casada en secreto y una noche sevillana—Semana Santa y saetas—ella descubre el secretillo. Todo fué un capricho femenino. Le agradaba y la seducía el misterio de su amor en las embrujadas noches andaluzas.

El primer acto es el mejor de la obra, en el segundo decrece el interés visiblemente y en el tercero la comedia se derrumba en una serie de largas escenas farragosas para culminar en un brindis patriótico, que deja al público sin ganas de aplaudir.

Pepita Meliá, la bellisima e inteligente primera actriz, vivió el personaje de Fanny Dikson, con todo su arte fino y elegante. Su labor culminó en el primer acto,

El señor Fernández de Córdoba, muy natural y muy seguro, venció un papel quizás el más hueco y el más falso de la obra. Los señores Del Llano, Fernández de la Somera y Venegas, admirables. Bien Juan Beringola, Manuel Arcal, Rafael Fuster, María Alcalde, Carmen Alonso de los Ríos, Remedios Climent, todos. Una gran interpretación.

«Sola»

«Fané, descangallada», podíamos continuar, porque en efecto, la comedia del señor Muñoz Seca estrenada ayer en el Teatro Principal, bien merece esos adjetivos.

En «Sola» el autor entra de lleno en el género tonto que es la novela rosa. Así el personaje central de Paula, cuya figura escénica no tiene otra disculpa que la de estar interpretado por Pepita Meliá, es una pobre tonta. Si no tuviéramos la certeza los espectadores de su triunfo final, la compadeceríamos, con esa piedad despiadada con la que todo humano alienta la desgracia de los anormales. Los personajes que al pronto se nos aparecen como «malos» son jalea pura. Así las primitas de Paula que pasan del papel de hermanas de la Cenicienta, al de ángeles del hogar arruinado. Así el mismo imbécil tartamudo, a cuya miseria moral y física encomienda el autor los principales efectos cómicos.

La sombra de la madre muerta y el rezo del rosario aunque lo interpone con frases de amor, es posible que

VINOS FINOS DE MESA

Bodega de Belmonte
(COSECHERO)

Riego, número 11 -- Zamora

PRECIO: SIETE pesetas cántaro de 16 litros

VINO EMBOTELLADO, a SIETE ptas. docena

SE SIRVE A DOMICILIO

Capital y provincia

mueva a piedad a muchos espectadores. Y en cuanto al himno alemán—que escuchan en la radio de unos vecinos al dar las doce campanadas mientras comen las uvas de año nuevo—todos pueden advertir que se trae a colación para poner en boca del duquesito (señor Fernández de Córdoba) una frase tan cobarde como irrespetuosa contra los sentimientos de los españoles que ni de turistas van a Roma.

La interpretación admirable por parte de Pepita Meliá, que salvó el tonto papel que ayer le tocó en suerte. María Alcalde interpreta un papel insustancial y disparatado. Se trata de una aristócrata venida a menos. «Otona», otra aristócrata, ésta marquesa y millonaria además, es un engendro lamentable en sus reacciones sentimentales, del trazo grotesco, a la flexible línea de la emoción y la ternura. El arte de Elvira Pardo, no pudo llegar a cubrir de decoro artístico el personaje. Oliva, Barbada, Descensión ponen a su vez pinceladas de tontería en este triste mundo de la aristocracia y ¡gracias a que fueron interpretados por las bellas actrices Carola Fernán Gómez, Remedios Climent y Carmen Alonso de los Ríos!

Y de ellos, Fernández de Córdoba, en un personaje que se nos antoja simpático en un principio. Admirable el marqués que interpretó Fernández de la Somera. El don Juan que vivió Miguel del Llano, es el solo trazo de acierto cómico que alienta en toda la obra. Insuperable y pleno de aciertos Marcial Gómez en el cretino e imbecil tartamudo, enamorado de la «angelical» Paulita. En resumen, todos salvaron la estupidez absurda de la comedia.

MARLENE

Hallazgo de un feto

Días pasados un joven vecino de Molezuela de la Carballeda, descubrió a la orilla del río, en el término municipal de aquella localidad, el cadáver de un niño de corta edad, hecho que se puso en conocimiento de la autoridad correspondiente.

La Guardia civil de Muelas de los Caballeros, realizó diversas gestiones averiguando que hace unos tres meses aproximadamente dió a luz la joven Celia Calzón Prieto, vecina de Molezuela, la cual enterró el feto.

Dicha joven al tener conocimiento de que la Guardia civil iba a proceder a su detención, marchó a Puebla de Sanabria, poniéndose a disposición del señor juez de Instrucción del partido.

Lea V. LA TARDE

Una boda

Han contraído matrimonio en esta capital la encantadora y bellísima señorita Carmen Sendín Ramos, con don Valeriano Contreras, de distinguida familia granadina, joyero de Tetuán.

Los novios han recibido numerosos regalos curiosísimos de la capital del Protectorado.

Después de recorrer algunas poblaciones españolas regresarán a Tetuán, donde han fijado su residencia.

Varios denunciados

La Guardia civil de Fuentesauco ha denunciado ante el señor juez municipal de aquella localidad, a los vecinos de la misma, Daniel Prieto, Feliciano Caballero, Tomás Corral, Justo Arganda, Fulgencio Jiménez, Cándido Tejero y Jesús de la Cruz, por promover fuerte escándalo en la vía pública cuando se encontraban embriagados.

Se TRASPASA salón para BAILE bien equipado, sitio céntrico. Para informés en esta Administración.

Hurto de ovejas

La Guardia civil de Mombuey ha denunciado ante el señor juez municipal de Rionegro del Puente, a los vecinos de La Milla de Tera, Eleutelio Bernardo y Antolín Toledo Fernández, por hurto de ovejas a sus convecinos Agustín Charro y José Llamas.

Decomiso de trigo

La Guardia civil de Moraleja del Vino sorprendió en el kilómetro 8 de la carretera de Zamora a Cañizal a la camioneta conducida por Felipe Crespo Rodríguez, vecino de esta ciudad, en la cual se llevaban 74 sacos de trigo, sin que estuvieran provistos de la correspondiente guía de circulación prevenida.

Por ello el trigo fué decomisado y puesto a disposición del señor presidente de la Junta provincial de Contratación de Trigos.

Un robo

En el pueblo de Pino del Oro, en el domicilio de Antonio de Pera Gómez, y aprovechando la circunstancia de no hallarse este en él, penetraron unos ladrones llevándose cuatrocientas cincuenta pesetas que guardaba en un mueble de una de las habitaciones de la casa.

La Guardia civil de Bermillo ha practicado algunas gestiones que no han dado resultado alguno, aunque se tienen sospechas de quien haya podido ser el autor de robo.

El hecho fué puesto en conocimiento del señor juez de Instrucción del partido.

VENTA de un piano-manubrio seminuevo.

Para tratar: en Casaseca de las Chanas con Manuel García.

De la Comisaría

La vecina de esta localidad, Benedita Gómez González, ha denunciado en la Comisaría de Vigilancia a un individuo del que sólo sabe que vive en la calle Larga, número 13, por malos tratos de palabra y obra, escándalo y partirle los cristales del balcón de su domicilio.

La denuncia ha sido enviada al Juzgado municipal.

—Ha sido denunciado ante el señor juez de Instrucción de este partido, el joven José María Placer Colino por tentativa de roé en el domicilio de Alejo Coco Bruno.

Casa de Socorro

En este benéfico establecimiento han sido asistidos los siguientes lesionados:

Angelina Manzano, de dos años, que vive en Rinconada, 2, de una herida contusa en la región auricular izquierda, producida por caída. Leve.

—Fidel Blanco Luis, de 7 años, que vive en la Carretera de La Hiniesta, número 30, de una herida contusa en el parietal del lado derecho, que interesa cuero cabelludo, que le produjo con un hierro otro niño. Leve.

—Claudia Tomé Martín, de 40 años que habita en Pilatos, número 14, de una herida contusa en la región me-

senterica del lado derecho, producida en riña. Leve.

Angel Galán Rosón, de diez años que vive en la calle del Riego, número 25, de una herida contusa en la parte media y superior del frontal, que le produjo otro chico. Leve.

Autores de un robo detenidos

Hace algunos días que en el pueblo de Fornillos de Alsite sustrajeron al vecino de aquella localidad Federico Blanco Gómez, cien palomas, cuyo hecho denunció a la Guardia civil de Alcañices.

La benemérita practicó algunas gestiones, deteniendo en el pueblo de Cerezal a Federico Castaño Rodríguez y a Baltasar Mozo Pastor, quienes se confesaron autores del hecho a excepción del número de palomas robadas que han declarado fueron cuatro solamente.

Los detenidos fueron puestos a disposición del señor juez municipal del término.

A. GALARZA

ABOGADO

::

Consulta diaria de 9 a 2

::

Plaza de San Gil, 7 - 2.º

Carnet Sindical

SOCIEDAD DE TIPOGRAFOS Y SIMILARES

Ayer se celebró en la Casa del Pueblo una reunión en Junta general la Sociedad de Tipógrafos y Similares, en la que se eligió una nueva Junta directiva que componen los camaradas siguientes:

Presidente, Marcelo Vázquez.

Secretario, Isidro Prieto.

Tesorero-Contador, Joaquín Temprano.

Vocal 1.º, Alfonso Granado.

Vocal 2.º, Manuel Figuero.

Una reunión de obreros parados

El sábado último se celebró en la Casa del Pueblo una reunión de obreros parados para dar cuenta el Comité de las gestiones que ha llevado a cabo para la solución del paro obrero en la capital.

Asistieron unos quinientos obreros a los que se espera sean colocados dentro de breves días en las obras de la nueva estación del ferrocarril en construcción.

Esta tarde se reunirán con las fuerzas vivas de Zamora, a fin de buscar una solución satisfactoria al paro.

BONITO NEGOCIO

se traspasa BAR en Zamora

Sitio céntrico - Buena clientela

RAZON En : la Administración de este periódico

Ayer y hoy

ESPAÑA

El señor Portela en la Sierra

MADRID.—El presidente del Consejo señor Portela Valladares, permaneció ayer domingo en su despacho oficial del ministerio de la Gobernación durante las primeras horas de la mañana.

A las once aproximadamente salió con dirección a la Sierra, donde almorzó y pasó la mayor parte de la tarde regresando a las seis a Madrid.

En el despacho del ministerio de la Gobernación recibió algunas visitas.

Los discursos de Buge-da y Largo Caballero

LINARES.—Se ha celebrado un mitin de afirmación socialista, organizado con motivo de la inauguración de la Casa del Pueblo.

El acto tuvo lugar en el teatro San Ildefonso, habiéndose colocado altavoces en el teatro Olimpia, Casa del Pueblo y Círculo Mercantil.

Antes de comenzar el mitin las Juventudes Socialistas entonaron varias canciones.

Presidió Andrés Domingo, presidente de la Casa del Pueblo, quien pronunció breves palabras, diciendo que los socialistas vuelven a la lucha para pedir repara-

ción de los vejámenes de que han sido víctimas.

Envió un saludo a los obreros presos y perseguidos y habló de la satisfacción experimentada por todos al ver inaugurada la Casa del Pueblo de Linares.

Terminó diciendo que en las próximas elecciones la verdadera democracia va a rescatar la República.

A continuación habló el compañero Buge-da, quien comenzó diciendo iba a ser breve, pues el tiempo apremia y quiere dejarlo al camarada Largo Caballero.

Aseguró que la Casa del Pueblo de Linares es un símbolo, pues fué construída cuando más perseguidos eran los socialistas.

El Socialismo—dijo—es una esperanza, ya que es la fuerza que ha de unir a los obreros para el logro de sus ideales.

Terminó saludando a todos los presos sociales.

Habló por último Largo Caballero. Sus primeras frases las dedicó a todos los trabajadores perseguidos por sus ideas.

Dijo que cuando hallándose en la cárcel fué invitado para inaugurar la Casa del Pueblo de Linares, sintió profunda emoción por el recuerdo y por la forma y el momento en que los obreros de

Linares habían llevado a cabo su proyecto.

Refiriéndose al Socialismo, dijo que es una esperanza de regeneración, y que todos los obreros deben ir unidos a la Casa del Pueblo, pues sin unión todas las luchas son estériles.

Afirmó que la democracia es incompatible con el capitalismo.

Aseguró que no hay lucha sin fracasos; pero es necesario olvidar el pasado y continuar luchando para obtener el triunfo.

Habló después de la pequeña propiedad, totalmente anulada por el latifundio, por cuyo motivo desean ir a la nacionalización de la tierra.

Al efecto leyó una estadística, para llegar a la conclusión de que la mayor parte de las tierras están sin cultivar. Es preciso, por tanto —insistió—, nacionalizarlas.

Aludió someramente a la unión electoral de las izquierdas, hablando de las bases acordadas, una de ellas esencial: la de la amnistía.

Afirmó que no hay bases secretas. El programa de unión está bien claro y terminante.

Trató de la cuestión del paro, diciendo que, a pesar de ciertas afirmaciones, para resolverlo no se ha hecho absolutamente nada.

Terminó el señor Largo Caballero refiriéndose a las próximas elecciones. «Es preciso—dijo—luchar, votar como un solo hombre y triunfar en la primera vuelta.»

El acto transcurrió sin producirse el más pequeño incidente.

Un homenaje

PAMPLONA.—En la Villa Lum-bier se la celebrado con extraordinaria brillantez el homenaje al esclarecido maestro don Joaquín Larregla, hijo de aquella localidad, con motivo de la jubilación de tan ilustre músico y catedrático del Conservatorio de Madrid,

A los actos celebrados en su honor reunióse todo el vecindario, habiendo participado en ellos representantes de las entidades artísticas de Pamplona y las autoridades de esta provincia.

Una entrevista con Baldwin

LONDRES.—El príncipe de Gales ha marchado de Downing Street a las cinco de la tarde. El duque de York, que ha llegado de Windsor, regresará mañana a Sandrigham.

El príncipe de Gales se entrevistó con el señor Baldwin.

El Comité de los Dieciocho en Ginebra

GINEBRA.—Esta tarde han llegado a Ginebra numerosas personalidades que han de tomar parte en las sesiones del Consejo de la Sociedad de Naciones, entre las que figuran los señores Laval, Suvitch y Litvinoff.

No se espera que se adopte ningún nuevo acuerdo en relación con la aplicación de las sanciones al petróleo, pero se supone en los círculos ginebrinos que el Comité de los Dieciocho se reunirá a fines de la semana y que designará una Subcomisión que habrá de examinar la cuestión del petróleo.

:-: Hijo de VICENTE RUEDA :-:

Almacén de Paquetería y Mercería
Especialidad en Medias y Calcetines

(CASA FUNDADA EN 1879)

PLAZA MAYOR. 33 :: ZAMORA

ALFONSO RAMIREZ

RAMON Y CAJAL, 4

Lamparas de todas marcas a precios de fábrica
- - Hojas declaratorias de la Riqueza rústica - -
Altas y Bajas de la Contribución.
:: Impresos de todas clases ::

SUSCRIPCIONES

a todos los periódicos de España y del Extranjero

HIGINIO MERINO

CASA FUNDADA EN 1878

Joyería, Relojería, Optica, Platería
Artículos para regalos

SIEMPRE LAS MEJORES NOVEDADES
PRECIOS ECONOMICOS

Taller de composturas

RAMON Y CAJAL. 3

ZAMORA

DE VILLALUBE

En defensa propia

Por haberse [incendiado la iglesia de este pueblo el 1.º de abril de 1935, «El Correo de Zamora» del 12 del mismo, publicó un suelto en el que dice le ha visitado «el digno alcalde de Villalube don Estanislao Ratón» y según éste manifestó sobre la reedificación de la iglesia publica en caracteres bien visibles: «Hasta los socialistas contribuyen. Solo el maestro ha sido la excepción». En vista de esta bellaquería, el día 22 del mencionado abril, dirigí una carta al señor director de «El Correo» en la que justificaba mi actitud para que mis amistades siguieran dispensándome su amable consideración y solamente de ella publicó el acuse de recibo. ¿Por qué no publicó la carta?

«Ideal Agrario», que también dió igual noticia de excepción a mi carta, que en su redacción entregué el día 22 del citado, ha callado como si hubiese sido un latifundio para engañar a los pequeños labradores.

Aquí estoy plenamente justificado voy a justificarme ahora para los demás que pudieran tomar en consideración tan inicuo e impune proceder. He aquí lo sucedido:

El 1.º de abril de 1935 amanece con la destrucción de la iglesia por el fuego. El día 2 me avisa el señor alguacil de parte del señor alcalde para que vaya el día 3, con una pala, a descombrar en el siniestro. Por la noche visité al alcalde en su domicilio, para que me disculpase hasta el día 4 en que iría un obrero de mi cuenta, como fué. Celebraban reunión unos veinte para formar la comisión que el día 3 había de visitar al señor gobernador y al señor obispo. En ella habla don Fortunato Sánchez, veterinario, coaccionando al señor médico para que forme parte de la Comisión; después se dirige a mí, con razones hago ver que, para ser útil al pueblo, he de atender a mi obligación. Don Fortunato no se conforma; insiste, coronando su obra difamatoria y consentidora de la persecución que he padecido; y jera presidente del Consejo local y se condolía, decía, de un titular cuando se le persigue! Tomen nota de él los partidarios del señor

Gordón Ordás, pues este señor Sánchez es de los que quieren cocinar en todas las ollas sin dejar sustancia en ninguna. A continuación, hace uso de la palabra el vecino don Francisco Ratón, para atacarme duramente (enemistado por no haber distinguido preferentemente a su hijo en la Escuela) y este inquisidor degenerado que tiene fama de fresco porque le falta a cualquiera cuando hay gente que le acompañe da fin a sus idioteces condenadas por el señor cura: «La comisión que se forme ha de ser solo de católicos, apostólicos y romanos, y ese señor (por mí) está completamente separado de nosotros, por lo menos de mí.» Esta es una gran verdad; pues desde que tengo uso de razón, estoy separado de los tontos.

Sin faltar; en la comisión había más de dos que no son como ese pobrete de espíritu limitado los quería.

El señor alcalde, creo, ha dicho: «menos caso que hago yo de la iglesia, no puede hacerlo ni el maestro ni nadie; pero en estos casos hay que ir con el pueblo, y es feo que un maestro quede solo». Sí, señor alcalde, yo no voy con usted en esto, porque tampoco fui cuando empleó los guardas municipales para... Y es más feo no celebrar la fiesta del árbol ya dos años por sus enemistades con las maestras.

El día 10 reparten hojas para recogerlas el día 11 firmadas con aportación voluntaria para la reedificación de la iglesia: pasaron de veinte las recogidas en blanco, y por las coacciones el número se ha reducido pero no extinguido; ni se extinguirá. Y, ¡a mi solamente se me pone de relieve! ¡¡Valientes!!

El albañil don Laureano Martín que trabajaba en el Concejo, por no suscribir cantidad en metálico, fué despedido del trabajo la noche del mismo día 11. ¿Será esto coaccionar?

Parte de culpa de la guerra que dan éstos, que son los menos, la tienen las dos maestras, interina y propietaria, que he tenido la desgracia de padecer; pues para granjearse alguna simpatía han tenido que descender a hacer la pelotilla a los que se

atreven a denunciar falsa y cobardemente; pues con solo el trabajo escolar, hubiesen peligrado más que yo. Si se molestan, que pidan exámenes de comparación entre los escolares, y piensen como han cumplido.

Hoy, estoy contentísimo en Villalube, porque la mayoría han reaccionado sensatamente, y van considerando el trabajo escolar como se merece.

«El Correo de Zamora»: si a todos nos hubiese conocido, no hubiera publicado el suelto aludido. Yo hubiese aportado algo, si no es la actitud de este majadero despreciable de Villalube; y teniendo esto en cuenta y lo duro e irreflexivo de su suelto le diré solamente que, la «lección», la tengo aprendida por la experiencia. Así como a mí me tocó trabajar corporalmente para estudiar contabilidad, los demás, si quieren peces que se acuerden del refrán. Se, sin que ustedes me lo digan, que mi deber es educar; pero no para el servilismo, sino para la paz, el respeto mutuo y elevación de la humanidad.

Señor alcalde de este pueblo: todos somos hijos de la debilidad e imperfección; por lo tanto, me reconozco pecador, pero nadie podrá acusarme una reincidencia. Del asunto que nos ocupa, queda la verdad restablecida; pensé hacerlo al cumplir el año, pero las circunstancias no lo permiten: ahora, que juzguen los lectores, pues yo me retiro a trabajar con mis discípulos, que es mi obsesión, para continuar captandome simpatías por el resultado de las faenas escolares.

El maestro de VILLALUBE
Villalube, enero 1936.

¡Trabajadores!

¡Ciudadanos!

Suscriblos con acciones a la
Cooperativa Gráfica Obrera

Al lector

Voy a explicarte breve y sucintamente, amigo lector, las causas, el leit-motiv de abandonar mi pseudónimo «Un joven socialista»; éste lo acogí cuando hace 10 meses comencé a escribir en este nuestro querido diario, cuando el panorama político español aparecía entenebrecido y confuso; hace días, con motivo de tomar parte en un acto público de afirmación sindical que se celebró en la Casa del Pueblo, el presidente del acto al hacer mi presentación descubrió mi personalidad; ello me mueve a abandonarlo y a firmar mis modestos trabajos con mi nombre personal.

Y nada más, camarada lector; continuaremos laborando por la causa de la República, que es el régimen político consustancial con el pueblo español, a la que hay que reconquistar en la próxima contienda electoral, impidiendo luego que las mesnadas reaccionarias vuelvan a internarse en sus instituciones.

Nuestra consigna futura: A LUCHAR Y A VENCER:

Salud.

PEDRO GOMEZ RIVERO
Zamora, 18 enero 1936.

Pérdida

De un reloj de oro, de pulsera, marca «Quillet», se supone que en la Plaza de Julián Pérez el pasado miércoles.

A quien lo haya encontrado se ruega lo entregue en esta Administración donde se gratificará.

Nueva España

SALON DE BAILE

Todos los domingos
grandes ÉXITOS

CARTELERA

EMPRESA "SANVICENTE"

Principal

COMPANIA DE COMEDIAS DEL
CIRCUITO EMPRESAS REUNIDAS
Primer actor y director,

Fernando F. de Córdoba

Primera actriz,

PEPITA MELIA

Hoy LUNES: DESPEDIDA

FUNCIONES POPULARISIMAS

A las 7'15: Gran éxito

SIETE MUJERES

BUTACA, 1'60

A las 10'30: Clamoroso suceso

Tú GITANO, Yo GITANA

BUTACA, 1'60

El JUEVES: (San Ildefonso)

Estreno grandioso «Fox» 1936

LA LEGION BLANCA

Nuevo

Hoy LUNES: BUTACA, 1'60

Éxito clamoroso sin precedente Fox

— - hablado en español - -

La simpática huerfanita

Creación de SHIRLEY TEMPLE

El JUEVES: (San Ildefonso)

ESTRENO emocionante «Radio»

— 1936, narrado en español —

Cargamento salvaje

El VIERNES:

ESTRENO magno español FIL-

— — MOPONO — —

DON QUINTIN EL AMARGAO

Por ANA MARIA CUSTODIO, LUISITA ESTESO, ALFONSO MUÑOZ

— — y HEREDIA — —

Se vende vino tinto y blanco

EN LA CANTINA DEL COSECHERO

JOSE FRADEJAS

Balborraz, núm. 75.

Precios: TINTO, 7 pesetas cántaro y 0'50 litro
BLANCO, 9 id. id. y 0'70 id.

Se sirve a domicilio - Se garantiza su pureza

La guerra italo-etíope

En Roma, el discurso de Eden, causa buena impresión

ROMA.—En los círculos políticos no ha causado desfavorable impresión el discurso del señor Eden.

Se declara, de fuente competente, que el discurso no ha levantado muros infranqueables, que se contenta con aludir vagamente a los principios ya conocidos. En lo que concierne al de la seguridad colectiva, se hace notar que en todas las conversaciones internacionales o entrevistas diplomáticas, Italia se ha pronunciado en favor de este principio. A pesar de sus amplias divergencias con Ginebra, y aunque ha sido declarada «agresor» y castigada con las sanciones, Italia sigue formando parte de la Sociedad de Naciones. No se puede, sin embargo, pedir a Italia que renuncie a la defensa de su seguridad colonial en provecho de la seguridad colectiva en Europa, y sólo podrá colaborar activamente en la organización de la misma después de haber garantizado su propia seguridad en el África oriental.

Manifiesto contra Mussolini y el fascismo

PORT SAID.—Según noticias que llegan aquí, por las ciudades y pueblos de la zona del Canal se han distribuido manifiestos impresos atacando a Mussolini.

Estos manifiestos se han repartido utilizando el correo, y proceden, al parecer, de Francia y Palestina.

En los manifiestos se hace un llamamiento a los italianos para que se subleven contra la «tiranía romana» y se condena al fascismo.

Italia «adula» un poco a Inglaterra

MILAN.—El diario «Il Popolo d'Italia», propiedad de Mussolini, publicará en un editorial, que «Italia tiene el propósito de reconocer los intereses imperiales británicos en el Valle del Nilo y Etiopía».

El editorial recordará que el Gobierno italiano ha declarado reiteradamente el deseo de respetar sus intereses; pero señalando que hay que tener también en cuenta la seguridad de Italia.

«Italia—añade el citado periódico—no puede estar segura en Europa, a menos que detrás de ella, en África, haya absoluta tranquilidad.»

Tropas y efectos al frente italiano

PORT SAID.—Se señala que han cruzado el canal últimamente nuevas divisiones italianas entre los días 10 al 17 del corriente.

Se calcula que han sido enviados al África oriental durante estos días 12.013 soldados y 16.171 toneladas de material, de las cuales 2.578 eran de gasolina, 500 de keroseno y 991 de petróleo.

Lea LA TARDE

Suscripción

Extraordinaria de Pascuas para nuestros camaradas presos

	Pesetas
Suma anterior	1.167,00
Izquierda Republicana	50
Sociedad de la Edificación	50
» de Zapateros	25
» de Tipógrafos	15
» de Agricultores	25
» del Ramo de la Alimentación	25
José Ramos	6
Antonio Ramos	5
Eloy Ramos	5
Manuel Ramos	2
Jesús González	2
Cipriano Barba	2
Rufino Barba	1
Ignacio López	1
José Díez	1
Fabriciano Ferrero	50
Sergio Ferro	30
Angel Díez	75
Un peluquero	25
Antonio	50
El cojo	1
Alfredo de los Ríos	50
Santos Regidor	1
Un amigo	35
Rufino González	1
Antonio Barata	50
San Pedro	1
Marcelino Nieto	50
Bardolo Baldeón	50
Juan Antonio de Pedro	3
Domingo Nieto	50
Leandro Vicente	20
José Pascual	20
Julián Velarde	1
Modesto Barrio	50
José Martín	35
José García	20
Un simpatizante	50
Un sófer	50
Un portugués	2
Agustín Ruiz	1
Angel Alonso	1'15
Un amigo	2

Manuel Estewan	50
Un camarero	50
Un zamorano	50
Andrés	50
Antonio Martín	50
Ufa	50
Andrés Domínguez	1
Un amigo	40
Manuel Monge	2
Manuel Pereira	2
Un sófer	50
Rufino Calleja	1
Un soldado rojo	20
Un amigo	1
Fulano de tal	1
Emeterio Cabrero	50
Juan Tamame	50
Andrés González	25
José Manuel	50
Victoriano Rodríguez	30
Eugenia Cortijo	1
Un cartero trasladado forzoso por los caciques	1'25
Mariano Bartolomé	60
Sociedad de Trabajadores de la Tierra de Belver de los Montes	5
Marcelino García	1
Antonino Cabañas	1
Un barbero industrial	2
Simón de Dios	5
Bernardo Ramos	3
Alfonso Ballesteros	1
Antolín Veloso	2
Antonio Rodríguez Moyón	2
Tomás Redondo	10
Enrique Díez	50
Clemente Alonso	50
Un desconocido	1
Ricardo Vicente	4
Humanidad Blanco	50
Ciencia Blanco	50
Ideal Blanco	50
Mannela Calles	1
Santiago Vizán	1
Lucía Gago	2
Ramón Alejo	1
Tomás Hernández	1
José Justo	2
Modesto Alvarez	2
Emancipación Blanco	50
Fidelidad	50
Manuela Carpintero	50
Suma y sigue	1.471,15

COOPERATIVA GRAFICA OBRERA

CASTELAR. 29

SE HACEN TODA CLASE DE TRABAJOS TIPOGRAFICOS

Encargándolos en estos talleres, encontraréis un beneficio de más del 10 por 100 en relación con los precios corrientes

Tarjetas, Cartas timbradas, Cuadernos y Libros para Sociedades, Periódicos, Folletos, Libros, etcétera, etc.

CUANTO NECESITEIS EN EL RAMO DE IMPRENTA, SE OS HARA RAPIDAMENTE Y A PRECIOS SUMAMENTE BAJOS

La tarde

U. G. T.

P. S. O. E. (S. Z.)

PRECIOS DE SUSCRIPCION: AL MES 2'50 PESETAS

NUMERO SUELTO: 15 CENTIMOS

ATRASADO 20

DIRECCION Y ADMINISTRACION: CASTELAR NUM. 29

TALLERES DE LA COOPERATIVA GRAFICA OBRERA

FRANQUEO CONCERTADO

(Viene de 1.^a plana.)

en estos espíritus bursátiles solo anida el grito de Sylock: «¡Mi dinero, mi dinero!», y por no perder sus lujos y su vivir muelle saltan por todo, como romana del diablo. No se paran por puntos más o menos, aun a sabiendas de la seguidilla:

La mujer y las medias
Son parecidas
Si se les suelta un punto
Ya estan perdidas.

Para estas el perderse no está en los puntos de la honestidad y del recato, sino en los de la bolsa. Por ella andorrea ofreciendo lo que no han de cumplir, dando lo único que pueden dar: miseria, y amparándose por tapar sus vergüenzas con el motivo religioso que en estos últimos tiempos se ha prestado a repugnantes alcahuetas.

Mujeres del pueblo, obreras y de la clase media, auténticas mujeres hacendosas, amigas de nuestros hogares, unidas a nuestros maridos y a nuestros hijos por el mismo yugo del común sufrimiento, estad alerta. Os sitian la casa quienes después, os desconocen. Os asedian pedigüeñas para seguir haciendo a los nuestros esclavos. ¡Contramínad, mujeres de verdad, la campaña! ¡Revolveos contra quienes así os ofenden!

Los cuatreritos gitanos usan con éxito un procedimiento para hacer correr a las bestias viejas matalonas y viciosas.

Preparad un remedio parecido, que bien pudiera en este caso aplicarse el apotezma latino: «Similia, similibus curantur». Lo semejante, cura lo semejante.

JOSE ALMOINA

Alcaudete, enero de 1936.

Los periodistas hablan con el ministro de la Gobernación

MADRID.—El señor Portela Valladares pasó la mañana en el Ministerio de la Gobernación, después marchó a la Presidencia, y a la salida habló con los periodistas que hacen información en aquel lugar y les dijo que las noticias que había recibido de diferentes puntos de la península acusaban tranquilidad. Manifestó también que hoy por la mañana apenas había recibido visitas y que carecía de noticias de interés político.

Visitas al ministro de Estado

MADRID.—El señor Urzáiz despachó con los periodistas a las dos de la tarde y les manifes-

tó que había recibido en visita oficial al embajador de Francia, señor Herbette y al ministro de China.

La mañana del ministro de la Guerra

MADRID.—En el Palacio de Buenavista esta mañana el general Molero recibió la visita de los generales Bosch, Antúnez, y a otros jefes militares. Dijo también el ministro que había recibido a una Comisión de padres de alumnos aprobados sin plaza en las Academias militares y que éstos señores venían a rogarle que se interesasen por la pronta colocación de sus hijos. El ministro prometió atenderles y buscar una solución dentro de los medios legales.

El frente reaccionario

MADRID.—A la una de la tarde en el domicilio de Acción Popular se han reunido los señores Quiñones, Goicoechea, Calvo Sotelo y Martínez de Velasco, ocupándose de las coaliciones electorales, con el propósito de constituir un bloque todos los elementos derechistas.

Un orador de la Ceda detenido

MADRID.—El señor Pérez Laborda, cuando finalizaba su discurso en un mitin celebrado en Soria, abordó el tema de las responsabilidades de la Presidencia de la República en términos despectivos, el delegado de la autoridad le llamó la atención y suspendió el acto.

El señor Pérez Laborda fue conducido al Gobierno civil y después al Juzgado donde prestó declaración. Poco después fue puesto en libertad.

La huelga de metalúrgicos

PONTEVEDRA.—Continúa la huelga de metalúrgicos de Vigo y el conflicto planteado por los obreros de las obras de la vía férrea.

No se ha registrado incidente alguno.

Se detiene al autor de un robo

ALICANTE.—Comunican de Jávea que ha sido detenido Cristóbal España, de 24 años de edad, supuesto autor del robo con escalo realizado en casa de don Roque Canal y que ascendió a 9.000 pesetas.

El optimismo de los etíopes

ADDIS ABEBA.—No obstante las declaraciones hechas por los italianos de que han logrado una notable victoria sobre los etíopes en el frente sur, en la capital del imperio etíope no se oculta el optimismo por la marcha de la campaña. Los etíopes señalan la situación en el frente norte, donde los etíopes se han emplazado estratégicamente entre Macallé y Adua, amenazando las comunicaciones italianas y a las posiciones ocupadas por el ejército invasor en la región de Macallé.

En lo que se refiere al frente sur, los etíopes tienen confianza en que las pequeñas lluvias impedirán en absoluto cualquier avance de importancia en este sector.

El ministro de Holanda en Barcelona

BARCELONA.—En el expreso de ayer llegó a esta capital el ministro de Comercio de Holanda, acompañado de su esposa y su secretario.

Pasará dos días en esta población.

La campaña electoral en Barcelona

BARCELONA.—Continuando la campaña electoral, hoy se han celebrado numerosos actos por diversos partidos.

Se ha celebrado uno organizado por la derecha de Cataluña en colaboración con los tradicionalistas, y se ha celebrado simu-

neamente en los teatros Gran Price y Bosque, unidos por altavoces.

En este mitin habló el señor Calvo Sotelo, que empezó en el Gran Price, diciendo que España se juega en estas elecciones la carta decisiva, pero con una baraja «señalada» por el banquero.

Analizó los conceptos de Monarquía, Estado y Patria, haciendo protestas de ardorosa fe monárquica. Afirmó que la República es incompatible con España.

Aquí interrumpe su discurso para continuarlo en el Bosque, desarrollando el concepto de «Patria», que opina que ha de ser única e indivisible. Aseguró que prefiere una España roja a una España rota, y atacó la autonomía política, estimando que sólo debe concederse lo administrativo.

Después del mitin se celebró un banquete en tres hoteles distintos.

El estado del rey Jorge

LONDRES.—La impresión general en esta capital respecto a la enfermedad del rey es francamente pesimista, considerándose que es poco probable que el regio enfermo logre restablecerse.

Sin embargo, los médicos no quieren hacer ni la más leve insinuación en cuanto se refiere al momento culminante de la enfermedad, ni del resultado, que, a su juicio, puede tener la dolencia del soberano. No falta quien recuerde que con anterioridad, en 1928, su majestad sorprendió aun a sus propios médicos venciendo la enfermedad y restableciéndose, y Londres aparece esta noche lleno de esperanzas, alentadas por los más ardorosos deseos, esperando que también en esta ocasión el monarca se salve.